



12年等待，今朝梦圆

——记中国女篮重夺亚洲杯冠军

在李梦和高颂的搀扶下，杨力维有些步履蹒跚地走到场地中央，队友们将她围在中间转圈，每个人脸上都绽放出了最灿烂的笑容。

2日，澳大利亚悉尼，中国女篮在2023年女篮亚洲杯决赛中以2分优势力克日本队，距离中国队上一次在该项赛事中捧杯，已经过去了12年。

带着世界杯亚军的身份重回悉尼，世界排名第二的中国女篮赛前被视为夺冠热门。但与此同时，主力队员缺阵、热身赛成绩不理想，又给中国女篮的亚洲杯之行打上了一个问号。

李月汝的缺席，意味着不久前从海外联赛归队的韩旭要在内线承担起更重的任务，特别是在比分紧咬的时段，韩旭是最令主教练郑薇放心的支点。本届亚洲杯五场比赛，韩旭场均出场31.5分钟，贡献22分、11.8个篮板，每场比赛都拿到得分和篮板的“两双”，其中在加时击败韩国队的小组赛收官战中独取33分、11个篮板、4次盖帽的亮眼数据，赛事最有价值球员实至名归。

本届赛事中国队缺少的另一员大将是锋线上的黄思静，她的组织串联是去年中国女篮闯入世界杯决赛的重要原因之一。老将高颂此番被征召入队，2011年中国女篮上次捧起女篮亚锦赛（女篮亚洲杯前身）冠军奖杯时，高颂还是队里的一位小将，如今31岁的她在替补登场后，在

资格赛参赛权和2026年女篮世界杯入场券的初步目标。半决赛再碰东道主澳大利亚队，中国女篮在去年世界杯上曾以两分优势惊险战胜对手，此番再战，郑薇将张茹和高颂提至首发，增加球队高度以及防守强度，中国队在首节结束时取得领先，并通过第三节发力，以14分优势击败对手，迎来与日本队的又一次巅峰较量。

日本队是过往五届赛事冠军得主，其中有三届是在决赛中击败了中国队。本届亚洲杯，日本队延续其在亚洲女子篮球的强势地位，前四场比赛净胜对手至少25分，且她们的得分点十分平均，场均得到至少7分的球员多达7人。

站上亚洲杯决赛赛场的中国队，依然面临着临阵减员的不利境地。

队长杨力维半决赛最后时刻左腿受伤，决赛无法出战，这给中国女篮的阵容轮转带来了很大冲击。面对日本队高强度防守和快速反击，中国女篮开场后有些不太适应，上半场出现了10次失误。

逆境之下，方显强者本色。帮助中国女篮摆脱困境的，仍是她们多年来坚守的团队篮球：顶替杨力维首发的金维娜在攻防两端发挥奇兵作用，李缘替补登场后很快做出贡献，韩旭表现依旧稳定，李梦关键时刻毫不手软，张茹和高颂不遗余力地在防守端贡献力量……

但这场亚洲女子篮球巅峰战至终章，需要更多精彩的情节作为铺垫。

利用韩旭下场调整的时机，日本队充分发挥其外线投射准、进攻节奏快的特点。在宫崎早织命中一记打板三分球后，日本队在还剩五分多钟时以60:54领先。

以彼之道还施彼身。中国女篮用对最擅长的进攻方式做出了回应，李梦和王思雨连续三记三分球空心入网，韩旭补篮得手，加上李梦两罚一中，中国队在三分多钟里打出12:0。而顽强的日本队并没有放弃，她们用压迫式防守迫使中国队失误，再连得6分后将比分扳为66平。此刻现场的气氛已经令人窒息。

韩旭再次挺身而出，她先是上篮得手打破僵局，又在最后时刻摘下价值千金的前场篮板。和世界杯半决赛面对澳大利亚队时一样，王思雨又一次走上罚球线，又一次两罚全中，中国队领先5分，胜利的天平开始向她们倾斜。

马瓜·斯蒂芬妮为日本队命中压哨远投，但这已经无碍结果，73:71，中国女篮时隔12年再次站上亚洲杯最高领奖台。

从悉尼到悉尼，从世界杯亚军到亚洲杯冠军，中国女篮正在一步一个脚印地重拾往日荣光。两个多月后家门口举行的杭州亚运会，以及明年的巴黎奥运会，还有更多梦想等待她们去实现。

“你永远可以相信中国女篮。”追梦路上，让我们共同守护中国女篮，向着更加美好的明天出发。

新华社北京7月2日电

书香飘荡在芝罘湾畔

芝罘区举行世界读书日征文颁奖仪式



李清溪 摄影

本报讯(通讯员 赵海燕 摄影报道)6月30日，由中共芝罘区委宣传部、芝罘区委直机关工委、芝罘区文联、芝罘区文旅局、烟台市新华书店联合举办的“爱在烟台书香芝罘”世界读书日征文活动颁奖仪式暨“芝罘文化宣讲大使”称号授予仪式在芝罘区新时代文明实践中心举行。

4月中旬，中共芝罘区委宣传部联合多部门共同策划了“爱在烟台·书香芝罘”世界读书日阅读推广系列活动，包括主题图书读后感征文和阅读推广进学校、进社区、进文明实践中心、进书店等系列活动共上百场次，吸引了上万名群众参加，先后有10万余名网民在线观看活动直播，中央、省市级15家媒体参与活动宣传，发布新闻报道千余篇。

“下一步，我们将不断探索如何将优秀传统文化与芝罘地域文化在年轻群体中传承发扬下去。”中共芝罘区委宣传部相关负责人介绍，“除了突出芝罘元素的文艺创作和采用新媒体多元化的宣传，我们也在尝试把地域文化推广与产业发展相结合，在挖掘辖区传统手工艺和芝罘手造项目的基础上，引导企业开发游客体验和学生研学项目，助推企业建立网络销售平台和线下销售体验中心，使传统手工艺的艺术价值转换成经济价值，实现文化与经济的双提升；也可以把地域文化推广与惠民活动相结合，让文化走进场馆、机关、校园、社区、企业，将文化融入民众生活，满足群众精神需求的同时推动传统文化的传播，使其焕发新活力。”

办的“琴语清音端午古琴演奏会”“钟书阁端午诗会”“非遗小小传承人梦想放飞”等活动，激发了参与者对传统文化的追求、向往和对祖国家乡的无限深情与热爱；针对青少年群体推出的“进所城学手造品非遗”2022暑期研学季、2023研学季、“品读书香光影里的芝罘”2022暑期阅读季以及此次“爱在烟台·书香芝罘”世界读书日征文大赛和阅读推广进学校、进社区、进文明实践中心、进书店等系列活动，吸引了上万名群众参加，先后有10万余名网民在线观看活动直播，中央、省市级15家媒体参与活动宣传，发布新闻报道千余篇。

许世友纪念馆和八路军胶东军区机关旧址位于海阳市郭城镇战场泊村。许世友纪念馆于2014年5月开工建设，当年10月24日正式开馆，馆内收集相关照片近3000张、实物史料870余件，整个纪念馆成为展示许世友传奇一生、凸显战时军民情深、胶东子弟兵丰功伟绩的重要载体；同时，也成为独具特色的革命传统教育基地、群众路线教育基地和青少年教育基地。八路军胶东军区机关旧址由两条街、四个广场和旧址三部分组成，致力于还原历史原貌，同时力求突出“军爱民、民拥军”主题。两街为南街(抗日街)、北街(爱民街)，四个广场分别是演武广场、磨盘广场、古井广场、饮马广场；旧址原有61栋民宅，现保留44栋，民

文脉跃动地雷战故乡

烟台市作家协会党支部举办主题党日活动



本报讯(通讯员 马素平 摄影报道)仲夏时节，胶东大地夏意渐深，到处是浓荫绿树，散发着馥郁浪漫的气息。6月29日，在中国共产党成立102周年即将到来之际，烟台市作家协会党支部“文脉跃动党旗红”主题党日活动，在革命老区海阳市进行。

当天，烟台市作协党支部书记、作协主席王秀梅率领党支部及作协会员等十余人赶到海阳，先后参观了许世友纪念馆、八路军胶东军区机关旧址纪念馆和海阳市地雷战党性教育中心。海阳市文联和海阳市作家协会主要负责人、《金融文坛》杂志社烟台办事处负责人参加了这次活动。

许世友纪念馆和八路军胶东军区机关旧址位于海阳市郭城镇战场泊村。许世友纪念馆于2014年5月开工建设，当年10月24日正式开馆，馆内收集相关照片近3000张、实物史料870余件，整个纪念馆成为展示许世友传奇一生、凸显战时军民情深、胶东子弟兵丰功伟绩的重要载体；同时，也成为独具特色的革命传统教育基地、群众路线教育基地和青少年教育基地。八路军胶东军区机关旧址由两条街、四个广场和旧址三部分组成，致力于还原历史原貌，同时力求突出“军爱民、民拥军”主题。两街为南街(抗日街)、北街(爱民街)，四个广场分别是演武广场、磨盘广场、古井广场、饮马广场；旧址原有61栋民宅，现保留44栋，民

宅重点复原了抗日军民学校、组织科、林彪旧居、许世友旧居、胶东军区司令部、生产科、野战医院手术室等。

新建的地雷战党性教育中心位于海阳市凤城镇济南路，展线1000米，共分为黄海之阳正道沧桑、高擎旗帜奋勇担当、石破天惊敢试敢闯、众志成城磅礴力量、雷乡扬名再谱华章五个部分，展出照片、图表、枪支、地雷等革命文物共计900余件。在身着军服、英姿飒爽的讲解员带领下，烟台作协一行依次参观了海阳党政军民浴血奋战、英勇杀敌的英雄事迹展览。那些娓娓道来的诉说，一幕幕浮现在大家眼前，挥之不去。讲到一户百姓家里出了四位烈士时，不少人忍不住热泪盈眶。这些抒写人民壮举、颂赞百姓情怀的革命故事，我们不能忘记，也不会忘记。

参观活动结束后，到场的作家们对海阳革命老区在抗日战争和解放战争中作出的巨大贡献和牺牲深表敬意，对海阳人民前仆后继、勇于牺牲的精神给予较高评价。他们说，看了这些资料和实物展出，深深体会到如今青山绿水的江山就是人民大众的背脊，共产党的宗旨永远是人民的利益。大家纷纷表示，走进胶东红色革命根据地以及英烈们曾经浴血奋战过的地方，寻找红色足迹，感怀峥嵘岁月，要用手中的笔，用文学人滚烫的情怀，传承红色基因，谱写新时代最美的篇章。

芝罘乒协会员联赛双打赛收兵

本报讯(通讯员 奉志磊)7月2日，芝罘区乒乓球运动协会会员联赛双打比赛在芝罘区全民健身活动中心举行。芝罘乒坛140名选手挥拍上阵，同场竞技，以球会友，尽展风采。

本次比赛由芝罘区体育运动服务中心主办，芝罘区乒乓球运动协会承办。比赛设男子双打和女子双打项目，不分年龄组。比赛第一阶段进行分组循环赛，第二阶段进行淘汰赛，决出名次。

本次比赛吸引了我市众多高手参赛。赛场上选手们各展绝技，争夺激烈。14岁的蔡佳润和12岁的周瑾仪是赛场上年龄最小的一对组合。她们富有活力，打法先进。“我练球四年了，曾获得过芝罘区乒乓球赛的冠军。通过比赛能磨练意志，提高技艺，加油拼搏！”周瑾仪说。

经过一天的激烈较量，男子双打比赛中，鹿岩/于彦、朱军/徐栋、李振涛/李利分获前三名，黄旭光/刘建、黄震/臧崇峰、邓奎杰/任建峰分获四五名。女子双打比

赛中，李雪萍/姜琳、于杰/江淑清、吕艳红/滕慧娟分获前三名，张玉红/郝克红、王高萍/曹玮、高彩玲/范国玲分获四五名。

近年来，芝罘区乒乓球运动协会连续举办形式多样、内容丰富的赛事，广受赞誉。每年的会员联赛是会员的一次盛会，大家踊跃参加，报名火爆。“这次会员联赛进行双打比赛，意在开展全民健身，让大家都能参加到锻炼的队伍中去，人人喜欢打球，人人爱打球，把芝罘乒乓球运动发扬光大。”芝罘区乒乓球运动协会主席戚仁才表示。

芝罘区体育运动服务中心副主任洪爽表示，近年来，芝罘区大力实施体育惠民工程，全面贯彻落实全民健身国家战略，广泛开展全民健身活动，以扎实的举措、深入的作风，不断开创体育发展新局面，持续打造“体育之城·活力之都”城市名片，希望通过此次比赛，进一步提升芝罘区乒乓球发展水平，推动全民健身事业发展。

中国跳水队备战世锦赛

新华社北京7月2日电 世界游泳锦标赛将于7月14日在日本福冈开赛，中国跳水队此前接连两个周末进行队内测验，力争在世锦赛赢得更多胜利，第一时间锁定巴黎奥运会满额门票。

中国跳水队在2019年光州世锦赛收获12金，在去年布达佩斯世锦赛包揽全部13金，领队周继红表示：“世锦赛我们已经做好准备了，我们参加世界大赛的目标就是为中国赢得更多金牌，但是不能放松。”

周继红介绍，从队内测验的整体表现来看，有些队员略显疲惫。“冲刺备战世锦赛的训练现在到了第6周，是运动员最疲劳的时候，再加上酷暑高温，所以队员们有一定的疲劳积累，在完成动作时没有那么利落，这些都是正常的。我希望在世锦赛时他们能够正常发挥。”

周继红强调，中国跳水在一些项目上会遇到强有力挑战，“女子跳台我们有一定优势，英国的西里埃也很稳定，连续两站世界杯都夺得了女单第三名；女子跳板上有美国和日本对手；男子跳板上英国的拉夫尔和德国选手非常厉害；男子跳台上，乌克兰、日本、澳大利亚、加拿大都有不错的选手”。

连续两届世锦赛收获女子单人10米台桂冠的陈芋汐继续“稳字当头”，以434.05分赢得队内测验，全红婵以396.95分名列第二。向来追求完美的陈芋汐说：“我的表现只能说是‘还行’，分数看起来还可以，其实跳得不是很好，每个动作都有欠缺。接下来我要在入水效果、动作稳定性和平稳方面再努力。我已经准备好迎接世锦赛的挑战了，希望能够发挥出自己的水平。”

中国龙舟公开赛在仙桃开赛

新华社武汉7月2日电 2023年中国龙舟公开赛(湖北·仙桃站)2日在排湖旅游度假区结束，广东顺德乐从罗浮宫队摘得男子组总分冠军，广东佛山九江双蒸队摘得女子组总分冠军，仙桃杜湖街道队站上大众组最高领奖台。

地处江汉平原的仙桃河湖密布，龙舟比赛备受群众喜爱。时逢农历五月十五，自古以来，仙桃便有在这一天划龙舟庆祝“大端午”的习俗。

1日至2日，来自全国各地的

28支龙舟队伍、736名运动员在仙桃劈波斩浪，参加男子组22人、女子组12人、本地大众组22人3个组别的角逐。

最终，广东顺德乐从罗浮宫队将男子组龙舟500米直道赛、3000米环赛及团体总分冠军收入囊中，福建福州长乐汇泉俱乐部获得男子组100米和200米直道赛冠军，广东佛山九江双蒸队强势赢得女子组100米、200米、500米直道赛及团体总分冠军，仙桃杜湖街道队摘得大众组200米、500米及团体总分冠军。

舞蹈，如敦煌舞、古典舞、现代舞以及包括藏族舞和蒙古族舞在内的民族舞。表演者包括中国旅英舞蹈家、中国留学生以及当地华文学校学生、英国中小学生等。

“我们欣赏到中国不同地区、不同风格的舞蹈，这些舞蹈无比美妙优雅。”伦敦观众威廉·阿德林顿在演出后对记者说。他尤其喜欢绸扇舞和水袖舞，因为服装和道具产生了“优美且流动”的感觉。

7月1日，演员在英国伦敦举办的丝路舞蹈节上表演。(新华社记者李颖摄)

演出呈现了不同类型的中国



近日，芝罘区新桥小学邀请市交警二大队的警官到校开展交通安全教育活动，教育学生不仅自己要注意交通安全，还要做一个小小宣传员，提醒父母及身边的人安全出行。(胡艳)